

ΑΛΕΧΑΝΔΡΕΙΑ ΤΡΩΑΣ

Η Αλεξάνδρεια ιδρύθηκε το 306 π.Χ. από τον Αντίγονο τον Μονόφθαλμο στα παράλια της Μικράς Ασίας, απέναντι από την Τένεδο και ονομάστηκε Αντιγόνεια Τρώας. Ο Αντίγονος ίδρυσε την πόλη με συνοικισμό επτά πολισμάτων (Χρύσα, Κολωνός, Λάρισα, Αμαξιτός, Κεβρήνη, Νεανδρία και Σκήψις) στο μέρος που ονομαζόταν Σιγία. Η γεωγραφική θέση είχε στρατηγική σημασία και έπαιξε σπουδαίο ρόλο στα σχέδια του Αντίγονου για κυριαρχία στο Αιγαίο. Μεγάλο μέρος του πληθυσμού της ήταν Αιολικής καταγωγής ενώ φιλολογικές πηγές και νομίσματα υποδηλώνουν ότι είχαν αναπτυχθεί διάφορες παραδόσεις σχετικά με τη δημιουργία της.



Μετά τη νίκη του Λυσιμάχου στη μάχη της Ιψού (306 π.Χ.) έγινε κύρος των μικρασιατικών κτήσεων του Αντίγονου. Την ίδια χρονιά επανίδρυσε την πόλη, αλλάζοντας το όνομα της πόλης από Αντιγόνεια σε Αλεξάνδρεια σε ανάμνηση του Μεγάλου Αλεξάνδρου.

Από το 281 π.Χ. (ήττα Λυσιμάχου) μέχρι και το 227 π.Χ., την Αλεξάνδρεια έλεγχαν οι Σελευκίδες. Νομισματικά ευρήματα υποδεικνύουν την ακμή της πόλης εκείνη την περίοδο.

Μετά τα μέσα του 3^{ου} αιώνα π.Χ. το βασίλειο της Περγάμου άρχισε να συγκρούεται με την Αλεξάνδρεια. Με τη νίκη του Αττάλου Α' (241 -197 π.Χ.) επί του Αντιόχου Ιέρακα (241-226 π.Χ.) το 227/226 π.Χ. η Αλεξάνδρεια έγινε αυτόνομη πόλη, οπότε δημιουργήθηκε η ρωμαϊκή επαρχία της Ασίας.



Το 223/222 π.Χ. ο Αχαιός στρατηγός του Αντιόχου Γ' αποστάτησε και αυτοανακηρύχθηκε βασιλιάς. Μπόρεσε να κερδίσει τον

έλεγχο της Μικράς Ασίας εκτός από τη Λάμψακο, το Ίλιον και την Αλεξάνδρεια. Το 218 π.Χ. ο Άτταλος Α΄ επανέκτησε τον έλεγχο της Μικράς Ασίας. Το 217 π.Χ. οι Γαλάτες μισθοφόροι πολιορκήσαν το Ίλιον και λεηλάτησαν πόλεις του Ελλήσποντου.



Το 197/196 π.Χ. η Αλεξάνδρεια περιήλθε στη δικαιοδοσία του Αντίοχου Γ, μαζί με τη Λάμψακο και τη Σμύρνη . Επειδή αυτές οι πόλεις δημιουργούσαν προβλήματα, οι Ρωμαίοι τον ανάγκασαν να τις ελευθερώσει .

Με την ειρήνη της Απάμειας (188 π.Χ.) η Αλεξάνδρεια έγινε αυτόνομη πόλη και κατά τον 2^ο αιώνα π.Χ. μπόρεσε να επεκτείνει τον έλεγχο της σε όλη σχεδόν τη δυτική ακτή της Τρωάδας

Ανάμεσα στο 40 και το 31 π.Χ. η Αλεξάνδρεια έγινε ρωμαϊκή αποικία με το όνομα Colonia Iulia (Alexandria) Troas.

Πηγές:

- *Wikipedia ,science.com*
- *Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού,giapraki.com*